



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

出品:佛山记者站
策划/统筹:谢红 李程

文/图 羊城晚报记者 景瑾瑾



“让每一个残缺的生命因教育而精彩，让更多的人来关心、支持特殊教育。”在佛山，有这样一位老师，她大学毕业后就来到佛山，至今已在特殊教育行业耕耘17载，一直担任智障孩子的生活语文老师和班主任等工作。她，就是前不久获得2019年全国模范教师称号的马善波，目前在佛山市禅城区启智学校任教。在年复一年的工作中，她用爱心、耐心、恒心以及不断提升的专业知识，帮助一批又一批“折翼天使”成长。

执教故事

初入行困难重重一度差点放弃

2002年，20岁的江苏女子马善波从南京特殊教育示范学院毕业，来到佛山开启了她的特殊教育职业生涯。从当初至今的17年间，她先后在佛山市启智学校、禅城区启智学校任教，一直担任智障孩子的生活语文老师和班主任等工作。

性格开朗、和善可亲的马善波，大学时期就在各方面都很努力，认真学习、积极参加实践，利用寒暑假在家乡给孩子们免费辅导，锻炼自己的教学能力，为参加工作提前做好准备。然而，工作后她才发现，从事特殊教育不是一件容易的事。

“当时远离家乡，在这里也没什

么亲戚朋友，虽然同事们都很关心我，但内心还是有很大落差；另外，正式工作后，发现自己所学的专业不是一下子就能很好地发挥出来，是需要在现实中磨炼的。而且这里的很多家长讲粤语，跟家长沟通也存在一定困难，有些家长甚至要求学校换老师。”马善波回忆，工作初期，她遇到了很多挫折，一度甚至想放弃。

但通过深入观察思考后，她明白了一个道理：“术业有专攻，去别的行业要从零开始，而特殊教育行业自己是有基础的。”于是，她调整心态，坚定信心，鼓励自己克服困难，用心做好这份工作。

以微薄之力提升孩子生命质量

在多年的执教历程中，马善波教授过各种不同程度智力障碍的孩子。

“这些孩子们的个体情况都不同，整体发展也是不均衡的。有的孩子会拿铅笔扎人、有的会以打人的方式跟别人打招呼、有的生气时会躺在地上滚、有的会吐口水、扔书、在课堂上跑来跑去……作为老师，我们每天都要应接不暇，要处理孩子们各种各样的状况，像是个‘救火队员’。”马善波说，面对这些孩子，作为老师要引导他们改善行为，教他们学习基本的社会适应技能，更要教会他们学习的能力。“通过自己的微薄之力去提升这些孩子的生命质量，给家长希望。”

马善波在佛山市启智学校任教时，就曾遇到过这样一名学生：9岁男孩东东从普通学校转过来，刚插班过来时，喜欢打人骂人、甚至扬言要跳楼。无奈之下，他的父母只好每天轮流来陪读。

“面对孩子，要尊重他们的个性差异，并根据不同孩子的情况因材施教。”马善波说。

扎根特殊教育17载 用爱守护“折翼天使”

——来自佛山的全国模范教师马善波



马善波在给孩子们上课

教学心得 要具备“三心”及专业慧眼

马善波认为，大家谈起特殊教育，常常觉得需要付出更多的爱心、耐心和恒心。其实，面对发展障碍的孩子时，除具备了这“三心”外，更需要具备一双专业的慧眼，认真观察孩子们的一言一行。“在他们不能用言语表达时，像对待婴儿一样用自己的专业去解读他们的各种看起来不被常人接受的行为。在种种习以为常、繁杂的表面现象中，从儿童的身心发展各方面找到处理问题的关键。”

马善波在教育教学的同时，还非常注重收集、积累资料，为每个孩子制定小档案。每学期末还将孩子参加过的活动

刻成光碟，以便孩子在假期用来自复习，也为家长减轻负担。

一路走来，她从未停止钻研，不断提升自己的专业水平。2005年去北京特殊学校交流学习一个月后，她对带班有了新的认识，学校安排她做第一个课改实验班的班主任；2007年她参加了全市第一届班主任能力大赛；2008年她通过自学考试取得了中山大学中文本科学历……如今，马善波已获得广东省百名优秀德育教师、佛山市名班主任、佛山市十大让我最感动的老师、佛山好人等称号。

就在前不久，她还获得了2019年全国模范教师称号。

示范影响 带动青年教师一起成长

马善波的课堂教学多次获国家、省、市奖项，撰写的论文在核心刊物上发表，多次在普通学校和特殊学校进行专题讲座。尤其值得关注的是，今年5月，她还出版了个人专著《特殊学校班级管理——给班主任的37份信》，在书中，她以书信的方式向年轻教师分享自己的班级管理和教学经验。

“让每一个残缺的生命因教育而精彩，让更多的人来关心、支持特殊教育。”马善波表示，前些年，社会上对特殊教育的认识还不太多，甚至有人认为特殊教育老师只需要像“保姆”一样看好孩子就行。值得欣慰的是，近些年越来越多

的人关心和理解特殊教育。

马善波特别强调，她不是一个人在奋战，而是有一个团队在一起努力。自己之所以能取得如今的成就，离不开主管部门、学校的培养和支持，离不开同事们的支持及共同努力。

“禅城区启智学校是2012年开办的，当时马老师是作为优秀人员引进的。她从学校开办之初就带领学校的青年教师、特别是一些班主任，做好学生教育、管理方面工作。马老师不但自己在教学方面有很深入的研究，而且在她的带动下，学校的年轻老师开展专业知识钻研的氛围很浓。”禅城区启智学校校长徐朝辉说。

西樵山

打造红色文化旅游线路

羊城晚报 佛山新闻

今年赛事项目共设置五项，分别是高桩南狮、水上双狮、舞龙、竞速南狮、障碍南狮。竞速舞狮是参赛队伍以最快的速度采用娴熟的技术，在规定的场地内完成规定程序的舞狮竞赛内容，是检验舞狮队的专项技术、身体素质和技能水平的一种竞赛项目。障碍南狮比赛是指参赛队以娴熟的技术，通过狮头和狮尾的密切配合，穿过或跃过场内所设的各种桩阵，完成特定竞赛内容的一种竞赛项目。竞速南狮和障碍南狮采取一次性比赛决出成绩。

体验西樵山红色之旅

从国庆黄金周开始，西樵山举办“传承红色基因 弘扬爱国精神”西樵山特别呈献庆祝中华人民共和国成立70周年系列活动。据了解，系列活动包含四大主题——赏“红色军事展览”、讲“红色岁月故事”、走“红色文化长廊”、游“红色文化之旅”，通过以国防教育军事科技主题展、红色革命故事场景、西樵山红色文化长廊、重温入党誓词、寻访西樵



山红色文化之旅等活动形式，缅怀革命先烈，歌颂伟大的祖国，弘扬爱国精神。本次四大系列红色文化活动分布在西樵山北门游客服务中心、南门游客服务中心、天

超百所高校学子巅峰对决

中国教育机器人总决赛
10月15日在潭洲举办

羊城晚报记者 欧阳志强、通讯员陈婕报道：9月23日下午，第九届中国教育机器人大赛新闻发布会在佛山潭洲国际会展中心举办。会议透露，总决赛定于10月15日—17日在佛山潭洲国际会展中心举行，今年大赛将融入到第五届中国（广东）“互联网+”博览会板块中，首次将举办地设在会展中心，届时除了有精彩的机器人比赛外，还将围绕机器人技术、人工智能、先进制造等多个主题举办多场分论坛，旨在推动教育机器人进课堂，促进机器人辅助工程创

新实践教育课程的普及和实施。大赛副秘书长汪俊发布了赛事组织进展，截至目前，东南大学、南京大学、深圳大学、西安科技大学等100多所院校已向大赛组委会咨询报名事宜，预计本届大赛将有400多支队伍、1000多名参赛选手竞技比拼。

据悉，中国教育机器人大赛由中国人工智能学会主办。自2011年起，ERCC已成功举办八届，成为国内与新工科机器人工程专业建设结合度最高的专业赛事。

中国教育机器人大赛组委会

国家地理动物影像方舟 华南首展亮相岭南天地

羊城晚报记者 张闻、通讯员梁雪欣摄影报道：9月20日，国家地理动物影像方舟中国巡展在佛山岭南天地开启全国第二站暨华南首站的展出。该展出将持续到11月24日，横跨整个国庆黄金周。

这次是国家地理动物影像方舟(Photo Ark)首次落地华南地区，通过主题展览，以影像的力量唤起大家对濒危动物的关注，助力守护濒危动物。据介绍，动物影像方舟是由国家地理摄影师乔尔·萨托尔(Joel Sartore)所发起的保护濒危动物的肖像计划，旨在全球濒危野生动物消失前，留下它们珍贵的影像，从而引起人们的关注，帮助这些动物更好的繁衍，且不用面临灭绝的厄运。在过去十多年里，乔尔·萨托尔已经为该计划造访了全球超过200家动物园和水族馆，完成了9000余种动物的拍摄。迄今为止，国家地理动物影像方舟巡展已经在几十个国家展出。

本次展览的主展区位于岭南天地长生树，首次在岭南特色建筑群里融合展陈设计，完美呈现极具震撼的国家地理影



本次展览首次在岭南特色建筑群里融合展陈设计

2019高明(盈香)第十三届万人濑粉节将在29日开幕

展现传统工艺 诠释高明味道

羊城晚报记者 张闻、通讯员罗就好报道：9月24日，记者从高明区盈香生态园了解到，国庆期间，2019高明(盈香)第十三届万人濑粉节将在盈香生态园举行，本届濑粉节将一直持续到10月7日。

作为佛山市非遗项目，高明濑粉迄今已连续举办十二届，成为珠三角远近闻名的民间节庆活动，每年吸引超过10万名游客。本届高明濑粉节延续往届特色，一方面展现传统濑粉的手工制作工艺，为食客诠释高明